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ACTA Nº 018 

 

ACTA SESION ORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

    En Talca a Martes 16 de Mayo del 2023, siendo las 10:05 horas, 

se dio inicio a la Sesión Ordinaria del Concejo presidia por la señora Melania Moya Plaza, 

Concejala de la Ilustre Municipalidad de Talca, contando con la participación de los 

siguientes Concejales: 

 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

- SR. ERVIN CASTILLO ARANCIBIA 

- SRTA. PAULA RETAMAL RETAMAL 

- SR. PATRICIO MENA GUTIERREZ    

- SRA. CAROLINA SOTO TAPIA      

- SRA. JAVIERA CARRERA CHAVEZ       

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA      

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA 

- SR. JUAN CARLOS CACERES MORALES  

 

  

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL  

 

 

Los Temas analizados en esta Sesión Ordinaria fueron los siguientes: 

1. Correspondencia : Primer Informe Trimestral Transparencia Municipal. 
 

2. Acuerdo para aprobar Acta Sesión Extraordinaria de Concejo de fecha 26 Abril del 
2023. 
 

3. Acuerdo para aprobar incobrabilidad de los saldos empozados en la Cuenta 114-08-01, 
cheques devueltos y cobrados judicialmente. 

 

4. Acuerdo para aprobar Licitación Pública denominada “Mejoramiento Segundo Piso 
Jardín Infantil Nuevo Horizonte, 3º Llamado”. ID: 2295-44-LQ23, financiada con fondos 
del Ministerio de Educación a través de la Direccion de Educación Pública, Fondo de 
Apoyo a la Educación Pública Programa FAEP 2021. 

 

5. Acuerdo para aprobar Licitación Pública denominada “Conservación Emergencia, 
Escuela Villa La Paz, comuna de Talca. RBD: 2952-.ID: 2295-30-LQ23, financiada con 
recursos del Ministerio de Educación a través de la Direccion de Educación Pública, 
Mejoramiento de Infraestructura Escolar Pública, Programa Fortalecimiento de la 
Educación Escolar Publica (FEP). 
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6. Acuerdo para otorgar Bienes dados de baja a la Junta de Vecinos Carlos Condell Nº 52 
de Talca. 

 

7. Acuerdo para aprobar exención de Derechos de Aseo Domiciliario a las siguientes 
personas : 
 

• Germán Contardo Montero 

• Marta Espinoza Lagos 

• Belfor González Barrientos 

• Teresa Ibarra Rivas 

• Jorge Aguilar Rodríguez 

• Edmundo Cárdenas Cáceres 

• Manuel Retamal Sepúlveda 

• Gloria Díaz Valdés 

• Nelly Cáceres Jara 

• Ramon Rojas Urbina 

• Jacqueline Rojas Valenzuela 

• Juan Cheuque Zavaria 

• Magdalena Soto Araya 

• María Silva Ortiz 

• Edith Alfan Bravo 

• Laura Zambrano Escobar 
 

 

8. Informe de Comisiones. 
 

9. Incidentes.  
 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, concejales, habiendo quórum nos ponemos de pie, 

por favor para iniciar la sesión. 

SRA. PRESIDENTA   : Buenos días a todas y todos en nombre de los vecinos 

y vecinas de la comuna de Talca, iniciamos la Sesión.  

SRTA. PAULA RETAMAL  : Presidenta, le quiero pedir la palabra.  

SRA. PRESIDENTA   : Paula. 

SRTA. PAULA RETAMAL  : Solo quería llegar al Concejo para decirle a la ciudadanía 

que yo estoy siempre disponible para trabajar por la comuna, pero que es un poco insostenible 

venir a los Concejos constantemente, si la máxima autoridad comunal no está. Parte de la Tabla 

del Concejo son los Incidentes y en los incidentes, nosotros venimos acá primero a decir lo que 

encontramos en el territorio, lo que nos transmite la ciudadanía, que es lo que lo aqueja, cuáles 

son sus prioridades y además el otro rol es fiscalizar entonces todas las irregularidades o posibles 

irregularidades que este Concejo pudiese encontrar este es el momento, tal como nos dice la 

Ley, para hacérselo saber al alcalde y al secretario municipal, en este caso que es quien asiste 

al Concejo. Es una dinámica desde que yo vengo, que el alcalde no asiste al Concejo de forma 

regular como este Concejo también se lo ha pedido y se lo ha manifestado, por lo que yo no le 

encuentro sentido seguir sesionando constantemente de esta manera presidenta, por lo que yo 

quiero decirles a los colegas que nos retiremos, porque creo que es lo que había que hacer hace 

mucho tiempo y que yo lo vengo planteando y que por honor a la comuna y por honor a que 

estamos aquí para hacer nuestro trabajo, lo hacemos constantemente, pero a veces a las cosas 

hay que ponerle tope. Entonces yo me voy a volver a sentar en esta sesión cuando esté el 
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alcalde, porque es lo que corresponde, porque él es el Presidente de este Concejo Comunal. 

Muchas gracias, presidenta. 

SRA. PRESIDENTA   : Carolina había pedido la palabra. 

SRA. CAROLINA SOTO  : Presidenta. Bueno, primero que todo, saludar a los colegas 

presentes, a quienes también están acá en la Sesión del Concejo y a quienes nos siguen 

virtualmente. La verdad es que insostenible. Yo voy a adherir a lo que manifiesta aquí la colega 

Paula Retamal. Yo creo que esto ya no son casualidades de que el alcalde nuevamente no se 

presente. Hoy día gran parte del Concejo tenía muchos incidentes con materias que tienen que 

ver con procesos de fiscalización, entre ellos dictámenes de Corte de Apelaciones, dictámenes 

de Contraloría, donde la ciudadanía se ha acercado a nosotros para poder presentar iniciativas 

por parte de los concejales, para poder ejercer el proceso de fiscalización, procesos de 

fiscalización que no todos han querido asumir. Y aquí les hago la crítica directa al oficialismo, 

porque en los dos últimos Concejos hemos presentado distintas iniciativas donde ellos no han 

querido adscribir y son documentos de peso y situaciones irregulares que requieren recursos de 

todos los talquinos y talquinas que es necesario aclarar. Así que en esa lógica ya se ha generado 

una costumbre que cuando uno trata, ya que aquí la mayoría son futboleros, voy a dar un caso 

súper práctico. Cada vez que uno ingresa al área chica del alcalde cuando uno está ahí ya para 

ponerle el gol, misteriosamente no aparece y ha tenido que presidir la concejala que tiene más 

votación, Melania Moya, que ya llevamos alrededor de sobre el 50% del Concejo. Eso es 

insostenible. Insostenible y quien no lo crea, bueno, están los documentos, están las Actas. 

Entonces, al igual yo lamento a la ciudadanía, estamos con toda la disposición de trabajar, pero 

en estas condiciones no se puede, porque este es el espacio de deliberación política. Y si el 

alcalde solamente nos llama cuando él quiere, las cosas no son así, porque este es un órgano 

colegiado que es independiente a la administración del Concejo. Este rol, el rol de este órgano 

colegiado, es fiscalizar a esta administración que ya ha dado cuenta de que es bastante sorda.  

SRA. PRESIDENTA   : Hernán había pedido la palabra. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Bueno, solamente recalcar lo que dicen mis colegas. 

Nosotros consideramos que ya es insostenible la actitud del señor alcalde de venir sólo a los 

Concejos que a él le interesan negando la posibilidad de ejercer uno de los roles, desde mi punto 

de vista, tan importante como la fiscalización que es el rol de representación. Los concejales 

tenemos tres atribuciones que son las fundamentales que tienen que ver con la normativa, con 

la fiscalización y con hacer efectiva la participación ciudadana y el alcalde no solo no viene a los 

Concejos, no atiende público, cuesta que se reúna incluso con nosotros. Por lo tanto, seguir 

avalando una actitud de estas características a mí me parece que no es correcto con las personas 

que nos eligieron para estar en este espacio, o sea la pasividad con la que nosotros hemos 

tolerado esto durante este período da muestra clara de nuestra voluntad de que la comuna 

avance, de construir. Pero es difícil construir con alguien que no está dispuesto a construir, con 

alguien que simplemente se da vuelta y se va, y solamente requiere a este Concejo para una o 

dos o tres cosas al año, que son las que le interesan. Por lo tanto, yo creo que lo que estamos 

haciendo hoy día, o el puntapié inicial de este segundo tiempo del proceso, es lo correcto. De 

aquí en adelante nosotros vamos a actuar de esta manera como bloque y no con la finalidad de 

poner trabas, sino que de que efectivamente las cosas se hagan como se tienen que hacer. Así 

que colegas, yo los invito a que nos retiremos, pero esa es la invitación, no creo que sea prudente 

seguir participando de este espacio con alguien que no está dispuesto hacerlo. 

SRA. PRESIDENTA   : Juan Carlos Figueroa. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Buenos días a todos. Bueno, la verdad que yo quedé 

sorprendido positivamente con el actuar de la mayoría de los concejales. Este concejal durante 

mucho tiempo viene reclamando la poca disciplina que hay en el Municipio. El señor alcalde ha 

cometido una aberración muy grande en el sentido de que prácticamente ya lleva casi un 50% 

de inasistencia al Concejo. Él es el presidente, por ejemplo, yo tenía un punto súper importante 
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porque aquí el Municipio se está comprometiendo en situaciones graves para que ustedes sepan. 

Por ejemplo, la Corte de Apelaciones acogió un reclamo de ilegalidad por parte del Sindicato del 

Patio 2, o sea, prácticamente deja en evidencia que el actuar de la directora Jurídica el día 28 de 

septiembre del año 2022 fue absolutamente improcedente y esto deja abierta la posibilidad para 

demandas, para querellas contra el Municipio. O sea, aquí la directora Jurídica ha sido muy 

irresponsable. Realmente yo creo que si nosotros no tomamos medidas urgentes nos vamos 

prácticamente a afectar todos. Yo he sido súper claro con ustedes, el abandono, la falta de 

probidad por el Terminal de Buses. He sido claro, con ustedes con la macroferia. 

SR. SECRETARIO   : Presidenta, yo le pediría si es tan amable, el tema que está 

planteando el concejal, es un tema de incidentes, si le parece esperemos que en ese momento 

pueda hacer el planteamiento. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Yo prefiero retirarme si no me dejan hablar. Hasta que este 

el alcalde. Por lo menos yo me voy a retirar. 

SRA. PRESIDENTA   : Usted se va a retirar, Javiera, perfecto. Nos retiramos en 

espera de que el alcalde esté presente para poder sesionar. Muchas gracias. Buenos días a 

todos. 

SR. SECRETARIO   : Bien en atención a que en este momento el Concejo se ha 

quedado sin quórum, no es posible continuar con la sesión. Muchas gracias. 

 

 

 

 

Finaliza la reunión a las 10:11 horas 

 


